

Cosmological Perturbation Theory II

در درسنامه قبلی، به بررسی اختلالات ناهمبندی اول خصی در سمت هندسی معادلات انستین پرداختیم.
 در این قسمت به بررسی اختلالات در سمت تانسور انرژی-توانانه می پردازیم و به شرح آن معادلات انستین را استخراج می کنیم.
 ابتدا به بررسی شاخه اسکالر (ماده) می پردازیم.

general fluid - energy-momentum tensor:

$$T_{\mu\nu} = (\rho + P) u_{\mu} u_{\nu} + P g_{\mu\nu} + [q_{\mu} u_{\nu} + q_{\nu} u_{\mu} + \pi_{\mu\nu}]$$

↓

energy density
چگالی انرژی

↓

four-velocity vector
چارویدار سکت

↓

Pressure
فشار

↓

Heat Flux Vector
بردار جریان گرمایی

↓

Viscous shear Tensor.
تانسور کشش

حدمات داخل کره، برای سیال هایی مهم هستند، نه انرژی درونی آنها مهم قابل توجهی از انرژی کل را دارد

برای سیال ایده آل (perfect fluid) $q_{\mu} = 0$ & $\pi_{\mu\nu} = 0$

همچنین فرض خواهیم کرد که سیال مختل شده نیز، ایده آل باقی ماند $(j \neq i)$
 $\sum_j^i \delta T_j^i = 0$

برای کمیت های اختلالی بتویف می کنیم

$$\delta \equiv \frac{\rho(x) - \bar{\rho}}{\bar{\rho}} = \frac{\delta \rho}{\bar{\rho}}$$

تغییر چگالی

$\bar{\rho}$: چگالی میانگین

$\rho(x)$: میدان چگالی

$$\theta \equiv \nabla_i v^i \quad (v^i \equiv \frac{dx^i}{d\eta})$$

θ : دیویژنانش سکت

در حالت کلی، برای به مولفه نهایی یک زوج (θ, δ) وجود دارد، و تمام نسبت‌ها احتمالی تابعی از (t, x) هستند. نکته مهم در مورد نسبت‌های احتمالی مانند تباین جغرافیایی، این است که این نسبت‌ها میدان‌های

تصادفی (random fields) هستند که طبق تعریف دارای میانگین صفر هستند $\langle \delta \rangle = 0$. هدف ما از بررسی این نسبت‌ها تباین جغرافیایی این است که $\delta(x)$ در هر نقطه از نبرهان با نقطه \vec{x} به صورت

$$\delta(x, t) = D(t) \delta(x, 0)$$

رنگته‌ها شکل تحول زمانی را جدا کرده ایم (تابع $D(t)$ تابع رشد است، "Growth Function")

شرایط اولیه در هر نقطه $\delta(x, 0)$ باید توزیع آماري اولیه داده می‌شود که معمولاً صورتی شرط

اولیه نهایی (که مطابق با رشد تاش پس زمینه نهایی است) گاوسی Gaussian در نظر گرفته می‌شود.

با توجه به تعریف نانو-اثری گانه با معادله حالت $w = \frac{p}{\rho}$ برای سوال تک مولفه‌ای کامل "perfect single fluid" به صورت زیر خواهد بود.

$$T_v^{\mu} = (\rho + P) u^{\mu} u_v + P \delta_v^{\mu}$$

$$\delta T_v^{\mu} = (\delta \rho + \delta P) u^{\mu} u_v + \rho (1+w) (u_v \delta u^{\mu} + u^{\mu} \delta u_v) + \delta P \delta_v^{\mu}$$

$$\delta T_v^{\mu} = \rho \left[\delta (1 + c_s^2) u_v u^{\mu} + (1+w) (u_v \delta u^{\mu} + u^{\mu} \delta u_v) + c_s^2 \delta \delta_v^{\mu} \right]$$

(تباین جغرافیایی نیست) نکته مهم در حالت صورت اشاره را به صورت زیر تعریف کرده ایم.

$$c_s^2 = \frac{\delta P}{\delta \rho}$$

3
 در صورتی که فشار، حتی در حالت اختلاقی، فقط به چگالی بستگی داشته باشد که به آن

سیال باروتروپیک (Barotropic Fluid) می‌گویند. در این صورت رگت سیال برابر خواهد بود با

$$a_s^2 \equiv \frac{\delta P}{\delta \rho} = \frac{dP}{d\rho} = \frac{\dot{P}}{\dot{\rho}}$$

- c_s نامرتبه ضریب است، زیرا همواره به صورت ضرب یک نسبت اختلاقی ظاهر می‌شود.

□ رابطه آخر فقط در مورد FRW برقرار است که در حدین زمین هم صدق پیدا می‌کند. به زبان بستگی دارد.

□ از آن جایی که c_s در حالت باروتروپیک همواره W فقط به نسبت‌های بین زمین ربط دارد، درجه آزادی جدیدی تعریف کرده است ولی در حالت کلی نمی‌تواند به درجات آزادی دومی سیستم هم بستگی داشته باشد.

همانند انرژی s ، در این صورت

$$c_s^2 = \frac{\delta P(\rho, s)}{\delta \rho} = \frac{\partial P}{\partial \rho} + \frac{\partial P}{\partial s} \frac{\delta s}{\delta \rho} = c_s^2(a) + c_s^2(na)$$

- رگت صوتی در او

~
 $c_{s(a)} \equiv \sqrt{\frac{\dot{P}}{\dot{\rho}}}$ adiabatic sound speed

$c_{s(na)} \equiv \sqrt{\frac{\partial P}{\partial s} \frac{\delta s}{\delta \rho}}$ non-adiabatic sound speed

رگت صوتی طیفی در او به مقدار نسبت سیال بستگی دارد و در رگت خطی اختلاقی (درجه آزادی جدید) تعریف می‌کند.

در نتیجه نامرتبه اول اختلاقی در رگت‌های سیال با معادله حالت

$c_s = c_s(z)$ و $W = W(z)$ رگت صوتی طی
 راه می‌شود و یا به بیان دیگر با مشخص بودن $P = P(\rho, s)$

ترم های اختلاقی تا شعور از برای تکانه به شعور زیرا است :

$$\left. \begin{aligned} \delta T^0_0 &= -\delta\rho \\ \delta T^0_i &= -\delta T^i_0 = (1+w)\rho v^i \\ \delta T^1_1 &= \delta T^2_2 = \delta T^3_3 = c_s^2 \delta\rho \end{aligned} \right\} \begin{aligned} \delta T^i_j &= 0 \quad \text{if } i \neq j \end{aligned}$$

$$\left. \begin{aligned} \delta G^0_0 &= 2a^{-2} \left[3\mathcal{H}(\mathcal{H}\Psi - \Phi') + \nabla^2\Phi \right] \\ \delta G^0_i &= 2a^{-2} \left[\Phi' - \mathcal{H}\Psi \right]_{,i} \\ \delta G^i_j &= 2a^{-2} \left[(\mathcal{H}^2 + 2\mathcal{H}')\Psi + \mathcal{H}\Psi' - \Phi'' - 2\mathcal{H}\Phi' \right] \delta^i_j \\ &\quad + a^{-2} \left[\nabla^2(\Psi + \Phi) \delta^i_j - (\Psi + \Phi)_{,j}^i \right] \end{aligned} \right\} \begin{aligned} &\text{از این نامه قبل ترم ها بود به تا شعور استین} \\ &\text{در نتیجه معادله استین برابر خواهد بود با} \end{aligned}$$

$$\left(\delta G^{\mu\nu} = 8\pi G \delta T^{\mu\nu} \right)$$

$$\begin{aligned} 3\mathcal{H}(\mathcal{H}\Psi - \Phi') + \nabla^2\Phi &= -4\pi G a^2 \delta\rho && (0-0) \\ \nabla^2(\Phi' - \mathcal{H}\Psi) &= 4\pi G a^2 (1+w)\rho\theta && (0-i) \text{ تورانش} \\ \Psi &= -\Phi && (i-j) \quad i \neq j \\ \Phi'' + 2\mathcal{H}\Phi' - \mathcal{H}\Psi' - (\mathcal{H}^2 + 2\mathcal{H}')\Psi &= -4\pi G a^2 c_s^2 \delta\rho && (i-i) \end{aligned}$$

حالت معادلات دایرگی نیز از پیوستگی نامرئی استخراج می کنیم

5/

معادله تعادل هم در راستای شعاعی

$$T_{\nu;\mu}^{\mu} = T_{\nu,\mu}^{\mu} - \Gamma_{\nu\beta}^{\alpha} T_{\alpha}^{\beta} + \Gamma_{\beta\alpha}^{\alpha} T_{\nu}^{\beta}$$

$$T_{\nu;\mu}^{\mu} = 0 \Rightarrow \delta T_{\nu,\mu}^{\mu} = 0$$

$$\delta T_{\nu=0}^{\mu} = \delta T_{0,\mu}^{\mu} - \delta \Gamma_{\rho}^{\alpha} T_{\alpha}^{\beta} - \Gamma_{\rho\beta}^{\alpha} \delta T_{\alpha}^{\beta} + \delta \Gamma_{\rho\alpha}^{\alpha} T_{\nu}^{\beta} + \Gamma_{\rho\alpha}^{\alpha} \delta T_{\nu}^{\beta}$$

با توجه به

نظایر استوفیل

اصول

$$\left\{ \begin{aligned} \delta \Gamma_{ij}^0 &= \delta_{ij} [2\mathcal{H}(\Phi - \Psi) + \Phi'] \\ \delta \Gamma_{\infty}^0 &= \Phi' \\ \delta \Gamma_{oi}^0 &= \delta \Gamma_{\infty}^i = \Phi_{,i} \\ \delta \Gamma_{j\infty}^i &= \delta_{j}^i \Phi' \end{aligned} \right\} \left\{ \begin{aligned} \Gamma_{ij}^0 &= a^2 \mathcal{H} \gamma_{ij} \quad \Gamma_{j\infty}^i = \Gamma_{\infty}^i = \mathcal{H} \delta_{ij} \\ \Gamma_{11}^1 &= 0; \quad \Gamma_{22}^1 = -r; \quad \Gamma_{33}^1 = -r \sin^2 \theta \\ \Gamma_{33}^2 &= -\sin \theta \cos \theta \\ \Gamma_{12}^2 &= \Gamma_{21}^2 = \Gamma_{13}^3 = \Gamma_{31}^3 = \frac{1}{r} \\ \Gamma_{23}^3 &= \Gamma_{32}^3 = \cot \theta \end{aligned} \right.$$

با اجتناب از $\delta \Gamma, \Gamma$

$$(\delta \rho)' + 3\mathcal{H}(\delta \rho + \delta P) = -(\rho + P)(\theta + 3\Phi')$$

خواهیم داشت

$$\rightarrow \rho \delta' + \rho' \delta + 3\mathcal{H} \delta \rho (1 + c_s^2) = -\rho (1+w) (\theta + 3\Phi')$$

$$\rho \delta' + \delta [-3\mathcal{H} \rho (1+w)] + 3\mathcal{H} \delta \rho (1 + c_s^2) = -\rho (1+w) (\theta + 3\Phi')$$

61

$$\rho' + 3H(\rho + P) = 0$$

که در اینجا فوق از معادله پیوستگی پس زمینه

استفاده کردم. اگر عبارت فوق را بر چگالی ρ تقسیم کنیم.

$$\delta' + 3H\delta \frac{1+c_s^2}{1+w} - 3H\delta \frac{1}{1+w} = -(1+w)(\theta + 3\Phi')$$

در نتیجه
→

$$\delta' + 3H(c_s^2 - w)\delta = -(1+w)(\theta + 3\Phi')$$

Perturbed Continuity Equation

برای مولفه غیر نسبیتی (مانند ماده تاریک و مادی) که $w=0$ ، $c_s^2=0$ معادله بالا تبدیل می شود به

$$\delta' = -\theta - 3\Phi' \quad \text{for non-relativistic matter}$$

رابطه بالایی نبود که بتوان چگالی افزایش پیدا می کند، در صورتی که در صورتی که در صورتی که وجود داشته باشد و در این معنی که ماده پستی وارد شود، جایی این که خارج شود.

هم Φ' در رهیافت نیوتنی وجود ندارد، این هم در حدی که θ و Φ' با هم همگرایی کنند.

علاوه بر معادله پیوستگی، با بررسی $\delta T_{\nu\mu} = 0$ for $\nu=i$ می توان معادله اولی Euler Equation را به دست آورد.

$$\delta T_{\nu\mu} = 0, \nu=i \rightarrow \delta q' + 3H\delta q = -a\delta P - (\rho + P)a\Phi'$$

که $\delta q \equiv a(\rho + P)v$ و v چگالی حرکت است!

8
 حال برای بررسی ارتداد غدار به فضای فوریه می‌رویم که باید از مدلهای به صورت زیر تحول می‌یابند.

(نمونه! معادلات اختصاتی)

$$\Phi = \frac{V}{(2\pi)^3} \int e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}} \Phi_{\vec{k}} d^3k ; \Psi = \frac{V}{(2\pi)^3} \int e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}} \Psi_{\vec{k}} d^3k$$

$$\delta = \frac{V}{(2\pi)^3} \int e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}} \delta_{\vec{k}} d^3k ; \Theta = \int e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}} \theta_{\vec{k}} d^3k$$

از این \vec{k} مربوط به هر مد فوریه است. \vec{k} عدد موج wavenumber همراه است. نه هر میدان اختصاتی بر حسب طول موج است $e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}}$ بطور ساده و بی‌مولفه به طور جداگانه تحول می‌شود و نه مولفه در معادله کوانتومی یکسان (اختصاتی \vec{k} متفاوت) صدق می‌کنند.

مقیاس فیزیکی به اندازه اینها که همان به صورت زیر در نظر می‌گیرند

$$\lambda_p = \left(\frac{2\pi}{k} \right) a$$

واضح است که اگر در رابطه فیزیکال شوم. حدیثی از معادلات تحول بر حسب مدلهای فوریه امکان پذیر نخواهد بود. اختصاتی از اینها که یونانی جدا شده در پیش می‌کنند.

اینکه مقدار نسبت به یک متوسط گیری شود در جهت هستند.

$$\delta(x, y, z, t) = \delta_{\vec{k}}(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{r}} \xrightarrow{\text{طنداری}} \vec{k} \cdot \vec{r} = k(x + y + z) / \sqrt{3}$$

در حالت کلی برای هر حالت فیزیکی Φ معادلات اول دردم آن در فضای فوریه خواهم داشت.

9,

$$\phi(x, \eta) \rightarrow e^{+i\vec{k} \cdot \vec{r}} \phi(\eta)$$

$$\vec{\nabla} \phi(x, \eta) \rightarrow i e^{+i\vec{k} \cdot \vec{r}} \vec{k} \phi(\eta)$$

$$\nabla^2 \phi(x, \eta) \equiv \nabla_i \nabla^i \phi(x, \eta) \rightarrow -e^{+i\vec{k} \cdot \vec{r}} k^2 \phi(\eta)$$

عامل $e^{+i\vec{k} \cdot \vec{r}}$ را می توان از معادلات ساده کرد، از آن جایی که مدهای فوریه در سمت چپ قابل جدا سازی هستند.
 حال معادلات این چنین به دست می آید - ادلمر را می توان در فضای فوریه به شکل زیر نوشت:

$$(0-0) \quad k^2 \Phi + 3\mathcal{H}(\Phi' - \mathcal{H}\Psi) = 4\pi G a^2 \rho \delta$$

$$(0-i) \quad k^2 (\Phi' - \mathcal{H}\Psi) = -4\pi G a^2 (1+w) \rho \theta$$

$$(i-j) \quad i \neq j \quad \Psi = -\Phi$$

$$(i-i) \quad \Phi'' + 2\mathcal{H}\Phi' - \mathcal{H}\Psi' - (\mathcal{H}^2 + 2\mathcal{H}')\Psi = -4\pi G a_s^2 c_s^2 \rho \delta$$

$$\delta' + 3\mathcal{H}(c_s^2 - w)\delta = - (1+w)(\theta + 3\Phi')$$

$$\theta' + \left[\mathcal{H}(1-3w) + \frac{w'}{1+w} \right] \theta = k^2 \left(\frac{c_s^2}{1+w} \delta + \Psi \right)$$

معادله خفیه به دست می آید در میان ما $\theta = i\vec{k} \cdot \vec{v}$ Single fluid را بررسی کنید.
 معادله فوق را می توان در سمت چپ آنجا که کوچک و در دو طرف آنجا که بزرگ برداشته شود.

10 / حل می توان معادله اشتاین برقم (0-0) ، (0-2) را با هم ترکیب کرد و شکل نسبتی معادله سوال را بدست آورد.

$$k^2 \Phi = 4\pi G a^2 \rho \left[\delta + 3H(1+w)\theta / k^2 \right] = 4\pi G a^2 \rho \Delta_m$$

$$\Delta_m \equiv \delta + 3H(1+w)\theta / k^2$$

total-matter variable

از اینجا می بینیم Φ در میانه بی نویی برابر نسبت میانه میانه در بارdeen است (دادن کت خواهم کرد)

Δ_m تباین چگالی میانه میانه است. در نسخه زیر افق «1» H/k می توان از نرم کت خاصه من فرورد معادله براساس θ را استخراج کرد.

توجه داشته باشید که برای $\delta > 0$ ، $\Phi > 0$ ، $\psi < 0$ خواهد بود.

از طرف دیگر ترکیب معادله سوال و شرط $\psi = -\phi$ از معادله اشتاین می توان معادله Φ را

توسط بر حسب مستقیم آن و پارامتر c_s^2 بدست آورد.

$$\Phi'' + 2H\Phi' - \underbrace{H\Phi'}_{-\Phi'} - \underbrace{(H^2 + 2H\dot{H})\Phi}_{-\Phi} = -4\pi G a^2 c_s^2 \rho \delta$$

$$-c_s^2 k^2 \Phi - c_s^2 3H(\Phi - H\Phi')$$

$$\rightarrow \Phi'' + 3H(1+c_s^2)\Phi' + (c_s^2 k^2 + 3Hc_s^2 + 2\dot{H} + H^2)\Phi = 0$$

حل معادله فوق می باشد و روش را در هر مقاله به شرح می رسد و خواهد بود.

C_s , w تابع دنیاه زمان هستند و در تری سیال را مشخص می کنند

حال با استفاده از معادله پواسون نسبتی می توانیم معادله تحول تباین جغرافی را به دست آوریم
پیش از این رابطه ای بین مشتق پارتیال همراه همراه و معادله حالت به دست می آوریم.

معادله I $H^2 = \frac{8\pi G}{3} \rho$

معادله فریدمان در بولندا

معادله II $\frac{\ddot{a}}{a} = -\frac{4\pi G}{3} \rho (1+3w)$ از اینجا $(\frac{\dot{a}}{a})' = \frac{\ddot{a}a - \dot{a}^2}{a^2} = \frac{\ddot{a}}{a} - H^2$

خواهیم داشت

معادله II $\dot{H} + H^2 = -\frac{4\pi G}{3} \rho (1+3w)$ از رابطه I $-\frac{1}{2}H^2 = -\frac{4\pi G}{3} \rho$

$$\dot{H} + H^2 = -\frac{1}{2}H^2(1+3w)$$

(1)

حالت نسبت راست معادله اول را بر حسب $\frac{da/d\eta}{a} = H$ $dt = a d\eta$

$$\dot{H} + H^2 = \frac{d}{dt} \left(\frac{da/dt}{a} \right) + \left(\frac{da/dt}{a} \right)^2 = \frac{d\eta}{dt} \frac{d}{d\eta} \left(\frac{da/d\eta}{a} \right) + \left(\frac{da/d\eta}{a} \right)^2$$

$$= \frac{1}{a} \frac{d}{d\eta} \left(H \frac{1}{a} \right) + H^2 \frac{1}{a^2}$$

نسبت نسبت به زمان همراه

$$= \frac{1}{a} \left[H' a - \frac{da}{d\eta} H \right] + H^2 \frac{1}{a}$$

$$= \frac{1}{a^2} H' - \frac{1}{a^2} H^2 + \frac{1}{a^2} H^2 \equiv \frac{1}{a^2} H' \quad (2)$$

$$\boxed{H' = -\frac{1}{2} (1 + 3W) H^2}$$

حال با استفاده از رابطه (1)، (2) خواهیم داشت:

آنکه با استفاده از معادله پواسون نسبتی مشتقات آن معادله کول قبلی جغای رابطه دست می آوریم.

$$k^2 \Phi = 4\pi G a^2 \rho \Delta_m$$

با استفاده از $H = \frac{8\pi G}{3} \rho \rightarrow \frac{3}{2} a^2 H^2 = \frac{3}{2} H^2 = 4\pi G \rho a^2$

در نتیجه معادله پواسون برای $K=1$ (در تمام نرم های ϕ'' , ϕ' , ϕ و در سطح زمین، نسبت است)

$$\boxed{\Phi = \frac{3}{2} H^2 \Delta_m}$$

$$\Phi' = \frac{3}{2} 2 H' H \Delta_m + \frac{3}{2} H^2 \Delta_m'$$

$$\rightarrow \Phi' = -\frac{3}{2} H^3 (1 + 3W) \Delta_m + \frac{3}{2} H^2 \Delta_m'$$

$$\rightarrow \boxed{\Phi' = \frac{3}{2} H^2 \left[\Delta_m' - H(1 + 3W) \Delta_m \right]}$$

$$\Phi'' = \frac{3}{2} 2 H' H \left[\Delta_m' - H(1 + 3W) \Delta_m \right] + \frac{3}{2} H^2 \left[\Delta_m'' - H'(1 + 3W) \Delta_m' - H(1 + 3W) \Delta_m' - 3H W' \Delta_m \right]$$

در نتیجه خواهیم داشت: H' با جدای از رابطه *

$$\Phi'' = \frac{3}{2} H^2 \left[- (1+3W) H (\Delta_m' - H (1+3W) \Delta_m) + \Delta_m'' + \frac{1}{2} H^2 (1+3W)^2 \Delta_m - H (1+3W) \Delta_m' - 3HW \Delta_m' \right]$$

آنکه با ترکیب روابط بدست آمده برای Φ, Φ', Φ'' ، می‌توانیم $\frac{3}{2} H^2$ خواهیم داشت:

$$0 = \Delta_m'' + \Delta_m' \left[\begin{array}{ccc} - (1+3W) H & - (1+3W) H + 3H(1+c_s^2) & \\ \phi'' : \rho & \phi'' : \rho & \phi' : \rho \end{array} \right]$$

$$+ \Delta_m \left[\begin{array}{ccc} (1+3W)^2 H^2 + \frac{1}{2} H^2 (1+3W)^2 - 3HW & & \\ \phi'' : \rho & \phi'' : \rho & \phi'' : \rho \end{array} \right]$$

$$+ 3H(1+c_s^2) \left(-H(1+3W) \right) + \left(c_s^2 K^2 + 3H^2 c_s^2 + 2H' + H^2 \right) \left[\begin{array}{c} \\ \phi : \rho \end{array} \right]$$

توجه از سادگی کردن این فرم * باید در حساب W, c_s و ρ دقت کرد.

$$W' = \frac{d}{dt} \left(\frac{p}{\rho} \right) = \frac{p' \rho - \rho' p}{\rho^2} = \frac{p'}{\rho} - \frac{\rho' W}{\rho} \quad (1)$$

$$\rho' = -3H\rho(1+W)$$

$$\rho' = c_s^2 \rho' = -3H\rho(1+W)c_s^2 \quad (2)$$

$$W' = \frac{-3H\rho(1+W)c_s^2}{\rho} + \frac{3H\rho(1+W)W}{\rho} \quad \text{از رابطه (1), (2), (3)}$$

$$W' = -3H(1+W)c_s^2 + 3H(1+W)W$$

پ = پ(پ)

$$W' = +3H(1+W)[W - c_s^2]$$

$$H' = -\frac{1}{2}(1+3W)H^2$$

همچنین نرم

در نتیجه معادله حرکتی Δ_m به صورت زیر خواهد بود:

$$0 = \Delta_m'' + \Delta_m' \left[H(1+3c_s^2 - 6W) \right]$$

$$+ \Delta_m \left[c_s^2 k^2 - \frac{3}{2} H^2 (1 - 6c_s^2 - 3W^2 + 8W) \right]$$

رابطه تبدیل از Δ_m به Δ

برای ماده تاریک با معادله حالت $w = -1$ و $c_s = 0$ خواهیم داشت:

$$0 = \Delta_m'' + H \Delta_m' - \frac{3}{2} H^2 \Delta_m$$

معادله حرکتی فوق را در ادامه در سناریو به صورت تحول در زمان کیهانی، انتقال به سرخ بازنوردی

خواهیم بررسی کنیم. در مقیاس برابر افق، معادله نیوتن ماده تاریک به دست می آید.

حاله بررسی تحول مقیاس گرانشی و تباین چگالی در مقیاس های متفاوت می پردازیم

مقیاس های بزرگتر از افق

Large scale limit: $K \ll H = aH$

این بدان معنی است که طول فیزیکی $\lambda_p = \frac{2\pi}{K} a$ بزرگتر از شعاع هابلی H^{-1} در مقیاس خاص است

Super-horizon Scale "مقیاس فرا افق"

این توجه داشته باشید که H^{-1} تقریباً برابر افق است

در صورتی که معادله حالت متفاوت را انتخاب از چگالی بدانند $p = p(\rho)$ در این صورت با ρ اضافه

ثابت بودن معادله حالت $w = cte$ لذا رابطه

$$w' = 0 = 3H(1+w)[w - c_s^2] \rightarrow \boxed{w = c_s^2}$$

که شرط فوق برای ماده و تابش به صورت مجزا صحیح است. حال رابطه تحول مقیاس را به صورت زیر بنویسید

$$\Phi'' + 3H(1+c_s^2)\Phi' + \underbrace{(c_s^2 k^2 + 3H^2 c_s^2 + 2H' + H^2)}_A \Phi = 0$$

قابل ملاحظه در مقیاس فرا افق \downarrow A

$$A \approx 3H^2 c_s^2 + 2 \left(-\frac{1}{2} (1+3c_s^2) H^2 \right) + H^2$$

$$\approx 3H^2 c_s^2 - H^2 - 3H^2 c_s^2 + H^2 \approx 0$$

$$\Phi'' + 3H(1+c_s^2)\Phi' = 0 \rightarrow \Phi' = 0$$

پس مقیاس گرانشی در فرا افق ثابت است

□ مقیاس های کوچکتر از افق :

Sub-Horizon Scale

$$k \gg H$$

حال به بررسی مقیاس های کوچکتر از افق می پردازیم که

Deep inside Horizon,

اصدقدهات مربوط به سیال درون افق همواره رشد خواهد کرد چون هیچ مانعی برای توقف آن وجود ندارد. این بدان معناست که برای سیال با فشار غیر صفر، اصل گرانشی و فشار در تقابل هم هستند.

$$c_s^2 = \frac{\delta P}{\delta \rho} \ll 1, w = 0 \quad \text{برای سیال با}$$

با استفاده از معادله (0-2) اینست

$$k^2 (\Phi' - \mathcal{H}\Psi) = - \underbrace{4\pi G a^2}_{\downarrow - \frac{3}{2}\mathcal{H}^2} (1+w) \rho \Theta$$

$$\rightarrow \frac{k^2}{H^2} \gg 1 \rightarrow \Phi' - \mathcal{H}\Psi \approx 0$$

در نتیجه تبدیل فوریه معادله پواسون (0-0 اینست) در این حد برابر خواهد بود با

$$k^2 \Phi = 4\pi G a^2 \rho \delta = \frac{3}{2} \mathcal{H}^2 \delta$$

که این رابطه دقیقاً در حد نویسی صحیح است

حال به باز نویسی معادله نویسی رابطه در این حد می پردازیم

$$\delta' + 3\mathcal{H}(c_s^2 - w)\delta = -(1+w)(\Theta + 3\Phi')$$

$$\rightarrow c_s \ll 1; w = 0 : \boxed{\delta' = -\Theta - 3\Phi'}$$

$$\Theta' + \left[\mathcal{H}(1-3w) + \frac{w'}{1+w} \right] \Theta = k^2 \left(\frac{c_s^2}{1+w} \delta + \Phi \right)$$

$$\rightarrow c_s \ll 1; w = 0, \Phi = -\Psi : \boxed{\Theta' = -\mathcal{H}\Theta + c_s^2 k^2 \delta - k^2 \Phi}$$

چند نکته مهم: نرم $c_s^2 k^2$ را صرف نظر کرده ایم چون در مقایسه های کوچک $k \gg H$ حاصله را بر سر کرده ایم. نکته بعدی نرم Φ' را می توان صرف نظر کرد (در معادله نیوسنتی)

$$\begin{cases} \delta' = -\theta - 3\Phi' \\ k^2 \Phi = \frac{3}{2} \mathcal{H}^2 \delta \end{cases} \rightarrow k^2 \Phi' = 3\mathcal{H}' \mathcal{H} \delta + \frac{3}{2} \mathcal{H}^2 \delta'$$

معادله نیوسنتی

$$\rightarrow -3\Phi' = -\frac{9}{2} \frac{\mathcal{H}^2}{k^2} \delta \left(\frac{\delta'}{\delta} + 2 \frac{\mathcal{H}'}{\mathcal{H}} \right)$$

در نتیجه معادله نیوسنتی:

$$\delta' = -\theta - \frac{9}{2} \frac{\mathcal{H}^2}{k^2} \delta \left(\frac{\delta'}{\delta} + 2 \frac{\mathcal{H}'}{\mathcal{H}} \right)$$

قابل صرف نظر در مقایسه درون آنجی نیوسنتی

$$\begin{cases} \delta' = -\theta \\ \theta' = -\mathcal{H}\theta + c_s^2 k^2 \delta - k^2 \Phi \\ k^2 \Phi = \frac{3}{2} \mathcal{H}^2 \delta \end{cases}$$

ادگر

از معادله نیوسنتی مشتق می گیریم با جاگذاری معادله ادگر. خواهم داشت:

$$\delta'' + \mathcal{H} \delta' + \left(c_s^2 k^2 - \frac{3}{2} \mathcal{H}^2 \right) \delta = 0$$

معادله نیوسنتی، معادله تحول دینامیکی تبدیل $w=0$ در مقایسه زیر افق است.
 در حد نیوسنتی $\mathcal{H} \rightarrow 0$ ، معادله موج ظاهر می شود $\delta'' + c_s^2 k^2 \delta = 0$ بدست می آید.
 که c_s سرعت صوت است.

$\delta'' + H\delta' + (c_s^2 k^2 - \frac{3}{2} H^2) \delta = 0$ با توجه به معادله موجی δ

در صورتی که $c_s^2 k^2 - \frac{3}{2} H^2 > 0$ است، δ رشد خواهد کرد. این رابطه همان

طول خنجر "Jeans length" معروف است.

$\lambda_{jeans} = c_s \sqrt{\frac{\pi}{G\rho}}$

بدین ترتیب که اگر طول فیزیکی $\rho = \frac{2\pi a}{k}$ کوچکتر از

طول خنجر باشد، اختلالات رشد نمی کنند. در مقیاس های کوچکتر

از λ_j ، اختلالات نوسان میرا انجام می دهد.

* برای ماده تاریک سرد، سرعت خاصه c_s خیلی قابل صرف نظر است، در نتیجه در مقیاس (خفیه) ماده تاریک می تواند اختلال سازش دهد.

* در حالی که برای فوتون ها $c_s = \frac{c}{\sqrt{3}}$ در نتیجه $c_s \approx H^{-1}$ photon

این بدین معناست که فوتون در داخل شعاع کابلی ساختار سازش نمی دهد. jeans

* برای باریون ها قبل از زمان واخشیدی، باریون ها با فوتون ها خنجر شده اند و در مقیاس ها کوچکتر از واخشید ساختار سازش نمی دهد.

baryon perturbation damped out
البته پس از واخشیدی باریون ها، ماده تاریک را دنبال می کنند.

در گستره $c_s k \ll H$ اختلالات به صورت آزاد رشد می کنند، نه این همان گستره "Gravitational Instability" نامیده می شود.

20, The sub-horizon single pressureless fluid

$$\delta'' + H\delta' - \frac{3}{2}H^2\delta = 0$$

مقدار کوچک، یک تابعی از e -folding δ است.

$$N = \ln a$$

$$\frac{d}{d\eta} = \frac{d}{dN} \cdot \frac{dN}{d\eta} = \frac{d}{dN} \frac{a'}{a} = H \frac{d}{dN}$$

$$\frac{d^2}{d\eta^2} = \frac{d}{d\eta} \left(H \frac{d}{dN} \right) = \frac{d}{dN} \left(H \frac{d}{dN} \right) \frac{dN}{d\eta} = \frac{dH}{dN} H \frac{d}{dN} + H^2 \frac{d^2}{dN^2}$$

$$H^2 \frac{d^2 \delta}{dN^2} + H \frac{dH}{dN} \frac{d\delta}{dN} + H^2 \frac{d\delta}{dN} - \frac{3}{2} H^2 \delta = 0$$

$$\frac{d^2 \delta}{dN^2} + \left(\frac{1}{H} \frac{dH}{dN} + 1 \right) \frac{d\delta}{dN} - \frac{3}{2} \delta = 0$$

حالت ارتباطی w, H, H' در e -folding

$$H' = -\frac{1}{2}(1+3w)H^2$$

$$H \frac{dH}{dN} / H^2 = -\frac{1}{2} - \frac{3}{2}w \rightarrow \frac{1}{H} \frac{dH}{dN} = -\frac{1}{2} - \frac{3}{2}w$$

$$\frac{1}{H} \frac{dH}{dN} = -\frac{1}{2}$$

برای $w=0$ در e -folding

در نتیجه برای سیاهچاله بدون شار $w=0$ معادله تحول تباین جگای برابر است با

$$\frac{d\delta}{dN^2} + \frac{1}{2} \frac{d\delta}{dN} - \frac{3}{2} \delta = 0$$

Ansatz $\delta = Ae^{dN}$

α برابر خواهد بود با

($\alpha = 1, -3, \frac{1}{2}$)
 "Growing" + "کند کننده"
 "decaying" - "کند کننده"
 "بسیار"

$$\delta_+ = A a^{-3/2} \quad ; \quad \delta_- = B a^{-3/2}$$

$\delta_+ \propto t^{2/3}$ بر حسب زمان t برای t بزرگ

این همان نتیجه ای است که در رفرنس کردی به دست آوردیم

تبدیل باروری: $\delta = \frac{\rho - \bar{\rho}}{\bar{\rho}} = \frac{H_b^2 + \frac{K}{a^2} - H_b^2}{H_b^2} = \frac{K}{a^2 H_b^2} = \frac{K}{a^2}$

$$H^2 = \frac{8\pi G}{3} \rho - \frac{K}{a^2}$$

در دوره تابانی: $a \sim t^{2/3} \rightarrow \dot{a} \sim \frac{2}{3} t^{-1/3}$

ناصیه حاصل $K > 0$ $\dot{a}^{-2} \sim t^{2/3} \sim a$

$\delta \sim a$

در نتیجه

نویس A با استفاده از شرایط اولیه می‌تواند پیدا شود که موضوع بحث نبودن خواهد بود.
 در اینجا حقیقت زور اهمیت خود را از دست می‌دهد و صرف نظر می‌شود.

فلسفه بسیار جالب این است که اگر جواب از دست نماند، چگالی را در معادله پوانسون در دوران ماده تاریک غالب قرار دهیم خواهیم داشت:

$$K^2 \Phi = 4\pi G a^2 \rho \delta$$

$$\Phi \propto a^2 a^{-3} a \propto ct^2$$

در ترتیب تپانسی در این دوره ثابت است
 و در ماده تاریک

این فلسفه جالبی است که زیرا در دوره انرژی تاریک غالب تپانسی را نشانی دیگر ثابت نیست.

تانبون معادله کول تپان چگالی را بر حسب زمان همراه η ، e-folding نوشتیم. آنرا معادله را بر حسب زمان کوبنی می نوشتیم

$$\frac{d^2 \delta}{dN^2} + \frac{1}{2} \frac{d\delta}{dN} - \frac{3}{2} \delta = 0 ; N = \ln a$$

$$\frac{d}{dN} = \frac{d}{dt} \cdot \left(\frac{1}{dN/dt} \right) = \frac{1}{H} \frac{d}{dt}$$

$$\frac{d^2}{dN^2} = \frac{d}{dt} \left(\frac{1}{H} \frac{d}{dt} \right) \left(\frac{1}{dN/dt} \right) = \frac{1}{H} \left(-\frac{\dot{H}}{H^2} \frac{d}{dt} + \frac{1}{H} \frac{d^2}{dt^2} \right)$$

با جانمایی

$$\frac{1}{H^2} \frac{d^2}{dt^2} \delta - \frac{\dot{H}}{H^3} \frac{d}{dt} \delta + \frac{1}{2} \frac{1}{H} \frac{d\delta}{dt} - \frac{3}{2} \delta = 0$$

$$\rightarrow \delta'' + H^2 \left(\frac{1}{2} H^{-1} - \frac{\dot{H}}{H^3} \right) \delta - \frac{3}{2} H^2 \delta = 0$$

مشق نسبت به زمانها

حسب داخله برآید

$$\begin{cases} \frac{H^2}{H} \left(\frac{1}{2} - \frac{\dot{H}}{H^2} \right) = 2H \\ \dot{H} + H^2 = -\frac{1}{2} H^2 (1 + 3w) \rightarrow \dot{H} + \frac{3}{2} H^2 = 0 \end{cases}$$

$$\delta'' + 2H\dot{\delta} - \frac{3}{2}H^2\delta = 0 \quad (1)$$

$$k^2 \Phi = 4\pi G a^2 \rho \delta \quad \text{و} \quad H^2 = \frac{8\pi G}{3} \rho \quad (2)$$

(1), (2) \rightarrow

$$\delta'' + 2H\dot{\delta} - 4\pi G \rho \delta = 0$$

در نهایت می توان تحول متغیر جغرافیایی را بر حسب اندازه به سرخ بیان کرد.

$$\frac{d}{dt} = \left(\frac{d}{dz}\right) \left(\frac{dz}{da}\right) \left(\frac{da}{dt}\right) = \left(-\frac{1}{2}\right) \frac{a}{dz} \frac{d}{dz}$$

$$= -(1+z) H \frac{d}{dz}$$

$$1+z = \frac{1}{a} \rightarrow dz = -\frac{da}{a^2}$$

$$\frac{d^2}{dt^2} = \frac{d}{dz} \left[-(1+z) H \frac{d}{dz} \right] \left[-(1+z) H \right] = (1+z) H^2 \frac{d}{dz} + (1+z)^2 \frac{dH}{dz} H \frac{d}{dz}$$

$$+ (1+z)^2 H^2 \frac{d^2}{dz^2}$$

جایگزینی \rightarrow

$$(1+z)^2 H^2 \frac{d^2}{dz^2} \delta + (1+z)^2 \frac{dH}{dz} H \frac{d\delta}{dz} + (1+z) H^2 \frac{d\delta}{dz}$$

$$+ 2H \left[-(1+z) H \frac{d\delta}{dz} \right] - 4\pi G \rho \delta = 0$$

$$\frac{d^2 \delta}{dz^2} + \frac{d\delta}{dz} \left[\frac{dH/dz}{H} - \frac{1}{1+z} \right] - 4\pi G \rho \delta = 0$$

در دستاورد به بررسی رشد اختلالات خطی کیهانی برای چند مولفه (از کیهان) ارائه خواهیم داد.